

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Jueves 7 de Septiembre de 1911

Núm. 3.635

Madrid

## LA VERDAD DE UNA CAMPAÑA

El colega que poniendo los puntos sobre las íes de la campaña abolicionista de la pena de muerte, dice que, aunque por el momento parece aquella encaminada exclusivamente a impeler la aplicación de tal pena a los reos de delitos comunes, el objetivo es borrarla de los Códigos militares, afirma una verdad como un templo. Repárese en que la campaña ni se ha iniciado ni se ha reanudado a raíz de la ejecución de ningún reo sometido a la jurisdicción ordinaria. Si yo no recuerdo mal, en tiempos del señor Maura solo fué ajusticiado el terrorista Juan Rull, al que empujaron al patíbulo los mismos radicales que en Barcelona se han manifestado pocos días hace contra la pena de muerte. De hecho se halla esta abolida. La gracia de indulto se ejerce constantemente. La excepción es que la ley se aplique. El verdugo solo desempeña su oficio cuando en lo humano no queda resquicio para la piedad. Los gobiernos, así conservadores como liberales, han aconsejado el perdón para quienes ni con siete vidas pagaban los monstruosos orimeos que perpetraron.

No vá, pues, por este lado la campaña: de ir por él carecería de finalidad. Lo que se pretende es el otro. Que no se dé el caso del desventurado Sanchez Moyá, ni el de Ferrer, que no se juegue la cabeza, por ejemplo, el que incurre en el delito de sedición militar. De esta manera les quedaría ancho campo a los revolucionarios para sus maniobras. Eliminado el temor a morir con los zapatos puestos serían muchos los que se arriesgarían en empresas, que, aún en el caso de malograrse, no tendrían irreparables consecuencias. El tiempo abre siempre el camino a la misericordia y tras de una conmutación de pena viene otra, y al cabo la libertad. La libertad con la aureola de un pasajero confinamiento que a los ojos de sus correligionarios ennoblesce a quienes lo han padecido. A eso se tira.

Y por que se tira a eso se verá que aunque se borre del Código común la pena de muerte, no cesará la campaña abolicionista, antes bien será y más viva y tenaz después de ese primer triunfo, si lo logran. La democracia quiere llevar sus principios al Ejército, por que de este modo es como sería posible su dominación. Lo que no es posible es un ejército mandado a lo democrático, está es, de abajo arriba, imponiendo su voluntad los más a los menos, los soldados a los generales. Ello sería equivalente a armar con mano a la anarquía a poner los medios coercitivos en manos de la disolución social. Con este *paraiso* sueñan los revolucionarios, y para aproximarse y aproximarnos a él, piden la supresión de la pena de muerte. Saben muy bien que sin el temor de ella recorrerían sin dificultad los hoy espinosos caminos de la indisciplina y salverían sin grandes peligros los escollos de la sedición.

Miguel Peñaflor.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

## EL LICENCIADO LERROUX

De Lerroux se sabía que era hombre de licencia, además de sargento licenciado; lo que ignoraban muchos es que Lerroux bachiller improvisado el año último en el Instituto de Segunda Enseñanza de Figueras, tuviese el propósito de licenciarse en Derecho este mismo año. La inmensa mayoría de los españoles suponían a Lerroux en plena posesión de todas las licenciaturas y esto explica la general sorpresa que ha producido en el país el proyecto académico de don Alejandro.

Brillante carrerita la del caudillo revolucionario. En quince días aprobó en las aulas del Instituto figuerense las veintitantas asignaturas del bachillerato, Gimnasia inclusive; ahora en otro par de semanas despachará en los claustros de la Universidad granadina toda la carrera de Derecho, la misma que nos costó a los ciudadanos humildes y pacíficos, años y años de estudios escurrosos y tantos puñados de duros a nuestros buenos padres molestias y sacrificios que luego no nos han aprovechado absolutamente para nada... En cambio a Lerroux, bachiller en quince días y doctor en Derecho en tres semanas, seguramente que le servirá el título. Es posible que lo convierta en una especie de cuerno de la abundancia, que constantemente esté chorreando oro molido sobre su despacho. Yo le creo capaz de producir una verdadera revolución en la jurisprudencia, de marcar su nombre como una etapa en la Historia del Derecho. Las generaciones futuras dirán, de Justiniano a Lerroux, de Lerroux hasta nuestros días.

Acaso sea esta la única revolución que realice en el transcurso de su vida, este hombre singularísimo mezcla de Marat y de Rocambole. Alguien ha insinuado la posibilidad de que los catedráticos granadinos, entre los que figuran prestigiosas personalidades a quienes sería ofender villanamente suponiéndoles capaces de sucumbir ante la presión del ministro, del subsecretario ó de Canalejas, procuran hurtar a la abogacía hispana esta gran figura que quiere introducirse por el balcón del principal.

Es de presumir que Lerroux tenga prevista la eventualidad y haya tomado sus precauciones. Hombre es don Alejandro que a querer la propia Universidad de Alcalá surjiría sobre sus ruinas y del subuelo de Madrid brotarían catedráticos con birrete y borla y en número suficiente para examinar al Emperador del Paralelo y entregarle antes de fin de año un título flamante de abogado.

Antes de fin de año, porque en primero de Enero se renuevan los Consejos de Administración y hay compañías explotadoras de minas, de ferrocarriles y de monopolios que necesitan que Lerroux las asesore.

Samuel ha discurrido para su gaveta, que por si acaso es verdad que la revolución se acerca, no estará de más tomar a sueldo un abogado consultor, que sea al mismo tiempo caudillo revolucionario.

Cirvent.

## Ocho días entre carbonarios

## La verdad acerca de la República Portuguesa

IX  
Bajo la tiranía carbonaria.—Lo que le cuesta al país.—En nombre de la justicia.—Falsas delaciones.—Las carabinas de la Revolución.—Muertos y desaparecidos.—16.000 presos.—Las cárceles atestadas!

Bajo el estandarte del elegante Café Martinho, destruido un día por los carbonarios que hicieron de él baluarte contra la monárquica guardia municipal, convirtiéndose las mesas de mármol en barricadas donde se estrellaban las balas dimísticas, discurre el soñador Silva, enamorado ardiente de la poesía, que templó su lira algú tiempo a impulsos de sus ansias revolucionarias y que desde la redacción de *O Mundo* había saltado a la de *A Nacao* discurre y me hablaba de sus amarguras y de sus desencantos.

¡No, no era aquella la República soñada por él, por él ansiado! Quería él una república donde la li-

bertad amplia, generosa, no manchase su manto con sangre y lágrimas de inocentes.

Y en su rostro pálido, con la melancolía de los románticos idealistas, un gesto de amargura preguntaba la muerte de unos amores.

Silva, el romántico, tenía deseos de comunicarse con alguien que no sintiera el sectarismo dominar en su alma. Pagamos el consumo y salimos. Allí no se podía hablar. Cientos de carbonarios, distribuidos en grupos, acercaban sus oídos a las conversaciones, con instinto policíaco. ¡Ay del que cometiese la ligereza de decir que el omnipotente ministro de Justicia no tenía salud! Sería suficiente para que aquel ejército de vagos asalariados cayese sobre él y, marcándole con el dictado de *paivante*, le arrebataste la libertad.

Salimos del Café Martinho, rememoración de nuestro antiguo Fornos, centro de artistas, escritores y literatos.

La amplia Avenida de la Libertad, con su frondosa arboleda nos brindaba el frescor de la noche, después de un día caliginoso.

A su entrada el elevado obelisco de la libertad me recordaba las frecuentes manifestaciones de los carbonarios al grito canallesco de: ¡Morra Espanha!

Silva miró hacia atrás. Respiró satisfecho y de sus labios salió una exclamación:

—Amigo Santiago: esto no es lo que muchos queríamos. Si la democracia pregonada en los comicios es esta tiranía, no tardará el momento en que se imponga empuñar de nuevo las armas para destruirla. Aquí todo es mentira. En las tertulias de los cafés, en las mesas de las redacciones no impera más que el embuste. Pero es porque por todas partes la figura del carbonario se muestra inquisitiva, policíaca, sanguiñaria. Como la sombra del pétreo convidado del Tenorio, el carbonario se filtra por las paredes, andaz, dominador. A la amplia libertad de la monarquía combatida ha surgido la tiranía de esas huestes carbonarias, groseras y mal educadas.

Recordaba yo entonces al escuchas las palabras del soñador poeta, que la monarquía toleraba indulgente ó cobarde, que el retrato de Buica el asesino, se mostrase en los escaparates de los comercios, pero en vano había buscado en mis días de estancia, la efigie del monarca vencido.

Silva continuaba su disertación. Estos hombres—decíame el redactor de «A Capital»—escogidos en la hez son los amos de la situación portuguesa. Diez y siete mil carbonarios cruzan veloces en automóviles el país llevando su dominación hasta las aldeas más humildes y costándole al país diariamente 35 000 pesetas, sin incluir las enormes partidas de gastos en concepto de fondes, viajes, etc. Si se conociera lo que llevan gastado esos hombres, sería lo suficiente para que se condenase el sistema democrático.

En nombre de la justicia, de esa justicia republicana, cruel, caprichosa y egoísta, se atropella la sagrada inviolabilidad de los hogares, se acusa de conspirador a aquel que no les ha sido simpático, sirviendo la justicia carbonaria para la realización de ruines venganzas personales.

Si la delación falsa del carbonario no es suficiente, se frega un complot y se sorprende en el hogar de la víctima un alijo de armas que los carbonarios dicen ser para la «conspirata» manuealista, pero que en realidad son jacobinas. Las carabinas de la revolución se emplean con frecuencia para presentar como decididos conspiradores a hombres que son incapaces de pinchar un pavo.

Recientemente fueron embarcados en un vaporcillo varios esjones portadores de 48 espingardas y 48 cables de la armada. También se depositaron 5.000 cartuchos. Al cuidado de ellos se embarcó en Barreiro el Sr. Arthur D'Oliveira, propietario de la Casa D'América que desembarcó en Toreiro de Paço y desapareció. ¿Para quien iban aquellas armas, amigo Santiago? No se supo. Lo que sí se sabe es que los marineros, asustados, dieron parte en el Arsenal de Marina, y las armas fueron decomisadas. Al día siguiente se nos obligaba a los periodistas a dar la noticia de un descubrimiento de armas para la conspiración dinástica. Pero lo cierto es que preso el señor Oliveira, afiado a una lógica masónica, hubo de declarar al gobernador civil Dr. Leao, que aquellas armas procedían de la Revolución que derribó del trono a don Manuel.

Si Oliveira no hubiera sido preso los marineros inocentes hubieran acabado quizá sus días en presidio, acusados de un delito que conocían. Esta es la justicia, amigo Santiago, que los carbonarios realizan.

Sin darnos cuenta había llegado hasta el final de la avenida. Volvimos el camino andado. Silva apesadumbrado callaba. Si le hubiesen oído, su conversación bastaba para que hubiera sufrido todo el rigor de la tiranía democrática.

Apenas me atrevía a hablarle. Pero estábamos solos. Algunas personas, escasas, cruzábanse con nosotros.

—Y ¿hay muchos presos?—hube de preguntar al poeta triste, al soñador doliente.

—Es imposible saber el número exacto de personas encarceladas. El terror silencioso que domina en la sociedad portuguesa hace imposible saber la verdad, pero lo que sí es innegable es que pasan de seis mil las personas houradas que se ven privadas de libertad, acusadas de conspiración y que aún es mayor el número de desaparecidas.

Esta es la obra de los carbonarios sedientos siempre de sangre.

Silva volvió a callar. Habíamos llegado a la plaza del Rocio.

Al separarnos, aquel amigo que me había brindado un puñado de sinceridades, me dijo cautelosamente:

—No, no es esta mi república soñada. Un régimen de libertad no puede hacer del veneno un instrumento de gobierno ni puede llenar las cárceles de hombres.

Y en las cárceles portuguesas no hay ya sitio disponible.

Calló y cabizbajo y triste, le ví alejarse, apesadumbrado con el peso de sus amarguras.

Santiago Hispano.

## De Instrucción Pública

DEL INSTITUTO DE CABRA

Se acreditan los tercios de «néldo que le corresponden por desempeño de cátedra el auxiliar de Cabra, señor Lama y para el ayudante señor Ordóñez la gratificación consiguiente.

POSECIÓN

La junta local de 1.ª enseñanza de La Carlota, ha remitido el acta de posesión de la maestra doña Luisa Sánchez Osmacho, nombrada para la escuela mixta incompleta del 4.º Departamento de aquella villa.

## EN LOS MUROS DE TARIFA

SONETO

Juan el Infante, un hijo retentá Del héroe que la plaza defendiera —Si no queréis que éste manco muera Rendid las armas—el traidor decía.

A la vista de tanta cobardía Un hombre contestó de esta manera: —Es hijo y cinco más si lo tuviera Antes que hacer traición entregarme;— Y repitiendo su ira y su congoja Sube al adarve y el puñal arroja.

La historia enalteció tan bava hazaña, ¡Gloria al ceutillo de ánimo sereno Caballero sin par, blason de España! Alonso Pérez de Guzmán el Bueno!

J. Rey

De mi libro en preparación «Alto-relieves.»

## Noticias militares

DISPOSICIÓN

Se ha dispuesto que en los días de concentración de reclutas se izen el pabellón nacional en los edificios de las zonas de reclutamiento.

MÉDICO

Ha sido nombrado médico del regimiento de la Reina el provisional don Adolfo Ortiz de Zarate.

PRESENTADOS

Se han presentado en el Gobierno militar el capitán don Julián Martínez Simancaz que viene de Granada a incorporarse al Regimiento de la Reina; primer teniente de la Reina, don Guillermo García Carrasco que marcha a Lucena y músico mayor don Antonio Bastelo.

LA BANDA

Ha marchado a Lucena, la banda del Regimiento de la Reina. Permanecera en dicho pueblo los días de feria.

## DE HACIENDA

IMPUESTO DE MINAS

Recordamos a los contribuyentes por minas que siendo la recaudación de es-

te impuesto, por ingreso directo en la Tesorería de Hacienda, deben procurar hacer dicho ingreso antes del 31 de Diciembre, en cuya fecha caduca por Ministerio de la ley, sino se ha hecho.

SEÑALAMIENTO

Por la Caja de depósitos se ha hecho para pagar el sábado, el señalamiento siguiente:

Don José Lorente, 1 325 pesetas; don Manuel Cabello, 475; don Luis Barredo, 1000 50; don Félix Noguera, 3 000; don Manuel Morales, 91 11; don Manuel de Luna, 5 926; don Rafael Hofmeyer, 236 09, y don Rafael Guerrero Lama, 172 80.

## MÁRTIRES OLVIDADAS

TRADICION CORDOBESA

No es esto que voy a referir, cuento de viejas, ni fantasía literaria, ni cuento popular nacido de la piedad de los siglos medios, porque el hecho, aunque pueda con el transcurso del tiempo haber sido alterado un tanto al pasar de unos en otros, aunque la tradición del siglo XVI, se basa en hechos y se refiere a cosas existentes en los primeros tiempos de la dominación árabe, que sólo por una tradición pueden ser conocidos de las sencillas gentes del pueblo.

Allá en las tristes noches de invierno, cuando el agascero azota las puertas del caserío y los mozos se ven forzados a pasar la velada en la cocina del cortijo departiendo con los viejos, sin poder hacer una escapada para ver a la novia, el tiempo se entretiene refiriendo los más antiguos aquellas cosas que ellos a su vez escucharon cuando jóvenes al viejo capataz de la hacienda en que trabajaran.

Entre las mil historietas que en estas ocasiones se refieren, figura la que ahora voy a referir, que escuché de labios de un viejo servidor de mi casa que toda su vida trabajó en un cortijo que fué de mis abuelos.

Según la tradición, había desde antes que los moros pisaran la tierra española, un convento de monjas hacia la parte de Córdoba, que hoy llaman campo de la Victoria, que la barbarie de los hijos del Magreb había respetado en su invasión, y cuyas religiosas, con más ó menos sobrasitos, continuaron viviendo en él bajo el imperio musulmán, y siendo poco molestadas por los infieles, hasta las revueltas habidas en tiempo de los primeros reyes moros de Córdoba.

Hubo en esta época un gran motivo ocasionado porque un soldado de la guardia del alcázar hirió a un paisano, y tan grande, que el rey se vió muy apurado para sofocarlo, más luego que lo consiguió, trató a las gentes con tanta firmeza, con tanto rigor, que más parecía que se enañaba contra extraños que con súbditos propios, y sus tropas autorizadas para el saqueo y ciegas con el pillaje y la matanza, no respetaron cosa alguna y derribando las puertas del convento penetraron en él con ánimo de hacer sayas a las monjas que dentro había.

Estaban las pobres en oración desde el comienzo de la revuelta por el temor que siempre tenían de que al fin y a la postre les tocara algú disparo, cuando sintieron que trataban de derribar las puertas; tomó entonces una cruz la abadesa y cada una de las monjas una vela encendida, y salieron procesionalmente por la huerta.

Allí las sorprendió la entrada de las bárbaras tropas del saltán, que, ciegas de fanatismo y apetitos brutales, todo lo destrocaban, avanzando con atrozadora gritería; y llenas las monjas de terror y no sabiendo qué hacer, clavaron la cruz en el suelo y en derredor de ella las velas que traían encendidas.

Entraron los moros y las persiguieron por la huerta con bárbaro afán, y ellas, viéndose en peligro de perder la flor de pureza que habían jurado guardar toda su vida, fueron una tras otra arrojándose al pozo de la huerta.

Aquel convento fué destruido y en su lugar se construyó, años adelante,

F. Guijo DENTISTA CALLE SONTOMAR

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 26

BIBLIOTECA «PATRIA»

## EPISTOLARIO

NOVELA ORIGINAL DE

Federico Santander

Coralia Grenvewachst.—Artista coqueta.—Se despierte.

«Sobre mi falda, mi hijo se convertía en angel.

Diez días he estado entre la vida y la muerte. Mi salud quebrantada ya, hace desmoronado el peso de tantos y tan grandes infortunios.

Resignada, y pensando en Dios, espero el día de otoño que ha de terminar con la triste vida de esta tu desgraciada amiga, a quien mató su amor, irreflexivamente, colocado en quien no era digno de él.

Ruega a Dios por tu entrañable, María Luisa.

FIN DE EPISTOLARIO

otra iglesia que a su vez también se destruyó, levantándose otra que durante mucho tiempo ocuparon los Mínimos y cuenta la tradición que mientras hubo iglesia en aquel lugar, todos los años, al cumplirse el aniversario de este sacrificio, salían las monjas del pozo y cantaban la procesión que terminaban dando la vida por no perder la virginidad corporal.

Y cuentan que un fraile de gran virtud, a quien la noche del aniversario de este suceso cogió haciendo oración en coro, presenció esta conmemoración y oyó, por permisión divina, el relato de los sucesos de labios de la misma abadesa que, acompañada de sus monjas y llevando procesionalmente una cruz, habían entrado en la iglesia a través de las puertas cerradas, para repetir sus oraciones en el mismo lugar en que oyeron con espanto los fuertes golpes que derrumbaron las puertas de su solitario retiro.

A mediados del pasado siglo fué destruida esta iglesia por acuerdo del municipio cordobés, quedando sólo la huerta y el pozo, convertido en noria, para regarla.

Desde entonces acá la procesión no se ha repetido; mas la gente vieja asegura que mientras la iglesia estuvo en pie, todos los años, en determinada noche, se oían a través de sus puertas cerradas, melódicos cantos y misteriosos murmullos, y se veían medrosos resplandores y vagas sombras cruzar el interior.

Oscar Tirol.

## DE SANIDAD

### ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICA

Del cuadro estadístico de natalidad y mortalidad de Agosto, correspondiente a esta capital, tomamos la siguiente nota.

Total fallecidos 192, de los que fueron varones 59 y hembras 93

De enfermedades infecciosas fallecieron: de fiebre tifoidea, 2; de sarampión, 2; de coqueluche, 1; tuberculosis pulmonar, 9; de sífilis, 1; de cáncer, 9; de meningitis, 8; de diarrea y encefalitis, 40; en menores de dos años, 16.

En dicho mes han nacido 147; de los que son varones, 81; hembras, 66.

Resulta que en dicho período tiempo ha disminuido la población de Córdoba en 45 habitantes.

### LABORATORIO MUNICIPAL

Trabajos realizados en dicho centro en Agosto: análisis de aguas, 81; de alimentos y bebidas, 9; productos patológicos, 12.

Se han visitado establecimientos de venta, 246; almacenes y fábricas, 2; reconocimientos de reses en el matadero, 2708; se han practicado en viviendas, 16; en ropa, 2; se han verificado una vacunación y dos revacunaciones.

## Crónica Local

### Nuestro folletín

En el número de hoy terminamos la publicación de la lindísima y delicada novela *Fuente Ovejuna* que tan del agrado ha sido de nuestros lectores.

Esta guía comenzaremos a publicar otra novela de la Biblioteca Patria.

Se titula la novela que hemos escuchado *Almas de acero* y es un interesante episodio de aquella feroz guerra de la Independencia, guerra en que nuestro preboste supo ascender el yugo de los franceses, mas entonces, cuando los franceses de hoy, ante los que Canalejas solo tiene debilidades algo y mas.

### Un lapsus

Ayer al dar cuenta de los funerales de Doña Francisca Dieguez, por un error de imprenta apareció una frase que no tiene paso. A saber, que recibió cristiana sepultura el alma de la fuada.

Ni el alma puede recibir sepultura por su propia piedad, ni tiene el separarse del cuerpo otro destino que el que Dios le dispone, según sus obras, ni nosotros escribimos eso, pero como apareció en nuestras columnas queremos salvar ese error involuntario.

### Incendio

Esta madrugada se declaró un incendio en la «Huerta vieja» a dos kilómetros de Córdoba.

El fuego comenzó en una cuadra y se propagó a un pajar.

Al lugar del suceso fueron los bomberos, jefe de policía señores Herrera y Rico, idem de la guardia municipal señor Alvarez, concejales señores León y Toledo, guardia civil, arquitecto municipal y otras muchas personas.

Las pérdidas se calculan en 500 pesetas.

### Personales

Falleció en Córdoba el párroco de Las Pluegas don Miguel Naranjo.

### Pa ralo s moritos

Don Antonio Córdoba nos ha remitido hoy una peseta para los moritos de Mogador.

Esta misma semana entregaremos a la Agencia católica *Pensa Asociada* el importe de los donativos recibidos, para que los haga llegar a nuestra colaboradora Cocha Espina de Serna, iniciadora del proyecto.

¡Que Dios se lo pague a todos!

### El caso de Palma del Rio

Nuestro colega el *Noticiero Sevillano* publica un suelto con este título diciendo que no se trata de una enfermedad epidémica sino de una dolencia de carácter social por inadecuación de las gentes. El articulista fastiga duramente a los culpables de que se ignore la alimentación que debe darse a los niños, ignorancia que tantas muertes ocasiona. Es un artículo muy sensato.

### Los niños de Expósitos

Datos estadísticos que se nos facilitan. En la inspección provincial de Sanidad en la Casa de maternidad ha habido: Enfermos en Agosto 117; fallecidos 16.

El 17 de Mayo que visitó el gobernador esta casa existían 74 expósitos. Resulta según esos datos que ha aumentado el contingente de asilados y que todos ó la mayor parte de los niños han estado enfermos en Agosto.

Suponemos que la inspección de Sanidad averiguará la clase de dolencia y sus causas y propondrá medios que eviten en lo sucesivo estas desconsoladoras notas.

### Más señalamientos

A los señalamientos que publicamos en la sección de Hacienda, hemos de añadir los hechos en la Tesorería para el sábado.

Don Luis Galera, 124.500 pesetas; don Manuel García, 2.835 06; señores Pino y Ariza, 307 69; señores Sánchez Hermos, 1.120

### Leocadia y Rosario

Anoche promovieron un fuerte escándalo en un establecimiento de bebidas conocido por el *Burdel* en la calle José Zorrilla, Leocadia y Rosario Carmona Anguita.

Se presentaron, el agente señor Rico y los vigilantes Moreno y Ogayar, deteniendo a ambas jóvenes, las cuales han dormido en el arreo municipal.

### La langosta

El presidente de la Junta local de defensa contra las plagas del campo en Hornoschuelos, ha comunicado que aquella junta, ignora haya aparición de langosta en ninguna finca de aquel término y que requiere a todos los propietarios y colonos de dicho término para que den cuenta a la junta de las hectáreas de terreno que en sus propiedades están infectadas.

### Audiencia

El sábado se celebrarán en esta Audiencia dos juicios orales.

Sección 1.ª, Córdoba, por estufa, contra don Antonio Torrellas Naval, que será defendido por el señor Valenzuela.

Sección 2.ª, Fuente Ovejuna, lesiones contra Manuel Benitez Rodríguez, que será defendido por el señor Obregón.

### Los toros de mañana

Anoche nos visitaron personas interesadas en la corrida de novillos que tendrá lugar mañana en nuestro circo taurino manifestándonos que a causa de no haber llegado a tiempo al embarcadero del Empalme de Sevilla los novillos que han de lidiarse mañana se ha retrasado su llegada hasta el mixto de esta noche.

Por tal causa no han podido ser expuestos al público esta tarde, pero lo serán mañana hasta las nueve de la misma.

### Una yegua

Encontrada en las calles de esta capital, una yegua sin dueño conocido y constituida en depósito en el Asilo de Mendicidad, se anuncia al público para que la persona a quien pertenezca produzca la reclamación oportuna en el Negociado respectivo de la Secretaría municipal.—Córdoba 7 de Septiembre de 1911, José García Martínez.

### Depositado

En la venta de Manuel Moreno en Alcolea, ha sido depositado un cerdo que se halla abandonado en aquellas inmediaciones sin dueño conocido.

### Expensas

Han firmado sus espensas la señora María del Carmen García Pérez y el capitán del regimiento de Córdoba don Julián Martínez Simancas.

### Listas cobrató-fas

La administración de Hacienda ha advertido que la bonificación en el tipo de gravamen establecida por la ley de 12 de Junio último sólo afecta a los pueblos que tienen probados, pero no

comprobados los registros fiscales, los cuales son, Córdoba, Almodinilla, Bana, Carcabuev, Dos Torres, Guadalózar, Pueblo Nuevo, Villa del Río y Villaralto.

### Moneda falsa

Por el ministerio de Hacienda se ha dirigido una circular a los delegados del ramo en provincias, y a los Bancos y entidades financieras, con objeto de recabar elementos de juicio en cuanto a la existencia en circulación de moneda de plata de cuncho falso.

### A su dueño

En el asilo de Madre de Dios y San Rafael, ha sido depositado un cerdo encontrado sin dueño conocido en el Campo de la Verdad.

### Casa de Socorro

Han sido curados Antonio Rodríguez Rojas, contusión en el codo izquierdo; y Rafael Romero Mañoz, contusión en la mano derecha.

### Un vivo

El guardia número 16, estuvo en el arreo municipal al vendedor de periódicos ambulante Rafael Gimenez Lucoena que vendió un número atrasado del «Nuevo Mundo» a Juan Medina.

### Denunciado

La guardia municipal ha denunciado a Rafael Gabilán, que descargó un carro de peña en la vía pública en hora no permitida; al niño José Giménez Carmona, que en la calle del Toril dió un puntapié a otro niño en la mano causándole una contusión que le fué curada en la casa de socorro.

### La Yeguada Militar

Dos profesores competentes, escribieron recientemente un libro con el historial de la Yeguada militar. Fueron don Amaranco Miguel y don Pedro Baselga.

De aquella edición aún quedan ejemplares que pueden adquirir las personas que lo deseen, dirigiéndose a la calle Sánchez de Feria (antes Campanas) 4, duplicado.

### La mejor garantía

De las excelentes virtudes de la *Cerveza Líquida* del doctor Valdes García, de Montevideo está en el parecer unánime de la Ciencia médica que reconoce su valor indudable como tónico nutritivo para curar infinidad de dolencias.

### Ingenieros arquitectos

Farmacia, preparación para dichas carreras. ACADEMIA POLITECNICA, Plaza Universidad, 5, Barcelona, Pensionado.

## Crónica Provincial

### De Baena

#### Para el Centro Católico

Por el ministerio de Instrucción Pública se ha concedido una colección escogida de libros y además una biblioteca popular al Centro Católico.

### De Fuente Ovejuna

#### Siguen los robos

En la aldea de Doña Rama, de este partido judicial, le han sido robadas al vecino de la misma Manuel Caballero, hace tres días, una yegua, una potra y una mula, desconociéndose los autores.

Otro robo se ha llevado a efecto de doscientos noventa pesetas y unos documentos al vecino de la aldea Argallón, Manuel Murillo Hidalgo, llevándolo a efecto escalando los hierros de una ventana de la habitación de la casa posada donde vive, desconociéndose también los autores a pesar de las diligencias practicadas.

En ambos casos entiende el juzgado de instrucción con la diligencia y pericia que caracteriza a nuestro dignísimo juez.

### Rumor

A título de información acogemos el rumor que circula por esta localidad en la mañana de hoy de haber sido asaltado el tren mixto de Almorochón a Belmez en la tarde de ayer por cinco individuos, quienes al detenerse el tren se precipitaron a la fuga, desconociéndose los autores.

### Otro golpe

En el vecino pueblo de Azuaga, según noticia referida por un guardia nocturno, se intentó hacer un robo en la noche pasada en la casa de un vecino de aquella, que había cobrado el importe de tres vagones de trigo la tarde anterior. Como presunto de ser uno de los autores ha sido detenido un tal apodado el «Quarico».

Señor Director, después de lo anteriormente expuesto y de los escandalosos robos llevados a efecto en esta localidad, y de los cuales ya se ha dado cuenta por las columnas de su digno periódico, ¿tanta saber si los honrados vecinos de estas localidades y los

intereses de los mismos tienen derecho a que fijen, siquiera sea poca su atención el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación y Sr. Gobernador civil de la provincia, tomando parte activa, ordenando la reconcentración de fuerza de la guardia civil por el tiempo necesario para limpiar estos campos, que han tenido la desgracia de ser víctima de la invasión de la plaga de bandoleros que sobre ella ha caído como lo demuestran los frecuentes osos denunciados.

### A Málaga

En el día de hoy ha salido de esta localidad nuestro querido y buen amigo don Fernando Pineda de las Infantes y Castillejo y su simpática y bellísima hija Carmela, que pasarán unos días en la ciudad de Málaga. Desearíamos su regreso con felicidad.—*Corresponsal*.

### De otros pueblos

#### Pesas y medidas

En los días 11, 12 y 13 del corriente mes se verificará la contrastación en Aguilár y, una vez terminada, se continuará en el resto del partido judicial, en el orden siguiente: Monturque y Puente Jenil.

#### Intervenida

La guardia civil de Villanueva de Córdoba ha intervenido una escopeta a Andrés Corbo Fernández.

#### Contraventores

Por contravenir a la ley de caza en fincas de los términos de Hornoschuelos y Castro del Río han sido denunciados Francisco Moran García y Francisco Mendaza Borel.

#### Imprudencia

En Priego ha sido detenido Manuel Ruiz Rey vecino de Puente Jenil que al pretender meter la mano en unas alforjas que tenía colgadas en un carro situado en la plaza Palenque se le disparó una pistola sin que afortunadamente causara desgracias personales.

## Boletín Religioso

### Santo de mañana

La Natividad de Nuestra Señora.

### Jubiléo eclesíastico

Mañana en la Iglesia de la Piedad, por don Eustasio y don Antonio Terroba, por sus padres y hermanos.

La Piedad.—Mañana último día de la solemne novena que la comunidad y colegio de Nuestra Señora de la Piedad dedican a su augusta titular. Comienzan los cultos a las seis y media de la tarde, manifestando a S. D. M., rezando después la estación-rosario cantado por un coro de niñas in-ternas y externas del colegio, ejercicio de la novena y sermón que predicarán varios oradores, concluyendo con la reserva solemne.

Sanuario de la Fuensanta.—El día 8 a las 9 de la mañana fiesta solemne con orquesta costeada por el Excmo. Sr. Marqués de la Motilla y Conde Torralba, en la que predicará el licenciado don Emilio Peñuela de Silva, coadjutor de Santa Marina.

A las once fiesta solemne con orquesta costeada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad y con asistencia del mismo. Predicará don Ildefonso Galán Mora.

El viernes primer día de la solemne novena que el Excmo. Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses de la Santísima Virgen de la Fuensanta consagran a tan querida y excelsa Madre desde el día 8 al 16 del mes corriente.

Los actos darán principio a las seis y media de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, Santo Rosario y Letanía; seguirán el sermón, el ejercicio del día, gozos, reserva y Salvo.

Mañana predicará el M. I. Sr. Dr. D. Miguel García Ballesteros, canónigo.

Parroquia de San Juan.—Mañana tercer día del solemne cuarenta en honor a la Santísima Virgen que se venera en dicha iglesia, bajo la advocación de *Ave María* y costeado por su hermandad. Comenzará un cuarto de hora después del toque de oraciones, cantándose el Santo Rosario y la Letanía; seguirá el sermón, después el ejercicio del día terminándose con la Salve cantada. Predicará don Emilio Santos de la Peña, capellán del regimiento de la Reina.

El domingo a las nueve y media de la mañana será la fiesta solemne con sermón que predicará don José Molina Ruiz, rector de la parroquia.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 7 al 8 corresponde al turno tercero San José y la del 9 al 10 al cuarto Divino Niño Jesús.

Catedral.—Mañana fiesta de la Natividad de la Santísima Virgen predicará el Dr. D. Juan Eusebio Seco de Hurrera, Canónigo Magistral.

San Hipólito.—El domingo 10, segundo de mes, tendrán en ejercicio las Hijas de María, la comunión general en la misa de las 6, y el ejercicio de la tarde a las 6, predicará el Padre Gil.

Este periódico se publica con oscura solestia. t. a

## SOCIEDAD ASTRONÓMICA DE ESPAÑA

Esta sociedad en la sesión de Junta directiva celebrada el mes de Agosto, tomó diferentes acuerdos de interés general. Entre ellos debe mencionarse el de agradecer oficialmente al P. Manuel María Sánchez Navarro, S. J. la espotiga que de la Sociedad Astronómica de España hizo en la Asamblea simiológica celebrada en Manchester, durante el mes de Julio, en la que tan alto se pu-

so el pabellón de España desde el punto de vista científico, especialmente simiológico. Se acordó agradecer del mismo modo el noble y generoso ruego de la distinguida señorita doña Leonor Sierra y Cien, de Barcelona, cuyo nombre figura ya entre los primeros socios fundadores de la Sociedad, de haber hecho entrega de una importante suma, el objeto de contribuir al mejoramiento incesante de la Sociedad Astronómica de España. Esta iniciativa en aras del amor a la Ciencia, siempre loable y digna de mención, lo es tanto mas por proceder de una dignísima representación del bello sexo.

En fin, el presidente de la Sociedad don José Comas Solís, ofreció poner a la disposición de los socios de la misma un observatorio particular, en el que figura un magnífico equatorial astrofotográfico, el objeto de que los socios puedan iniciarse en la contemplación directa de los grandes espectáculos celestes y puedan también practicarse en el manejo de aparatos astronómicos indispen-sables como son, el propio equatorial-cámara fotográfica, micrómetro, espectroscopio, así como cálculo de posiciones de los astros etc. etc. La Junta agradece vivamente esta generosidad del señor Comas Solís, que equivale a poner la Sociedad Astronómica de España a la altura de las mejores del extranjero que disponen de observatorio propio. Se dió cuenta de un oficio notificando la fundación de la «Sociedad de divulgación astronómica de Reus», acordándose agradecer el cortés saludo de dicha sociedad haciendo votos para la prosperidad de la misma.

## Plaza de Toros

El día 8 del corriente se verificará en esta capital una magnífica corrida de cuatro escogidos novillos-toros de la testamentaria de don Julio Lafitte, de Sevilla, antes de Lizaso.

España.—Los valientes y aplaudidos diestros Francisco Gutiérrez (Serranito) de Córdoba y Eduardo Ariza (La O) de Sevilla, que matarán alternando.

Sobresaliente de espada con obligación de banderillear, José Murillo (Barberillo) de Sevilla.

Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y la corrida empezará a las cinco.

PRECIOS.—Entrada general de sombra, 120 pesetas.—Idem de sol, 061.—Señoras, niños menores de diez años y militares sin graduación ni empleo: sombra, 80 céntimos y sol, 40 céntimos.

El impuesto del timbre a cargo de la Empresa.

## Gran Fábrica de Vapor

### Bujías esteáricas

Mazacas, huecas y espirales en colores (CON PATENTE DE INVENCIÓN)

FABRICACION EN GRAN ESCALA

De todo lo concerniente al ramo de cerería

CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEÁRICOS

BLANCOS Y EN COLORES

VELAS DE CERA para el culto, de todos tamaños, con mecha especial, de mucha duración y buen arder a pesetas 370 el kilo.

(Se sirven pequeños pedidos en ensayo.)

ANTONIO FERNANDEZ (ALCOLEA DE CÓRDOBA)

## CASH JOSÉ BAREL, HIJO

TORIL, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 1.º de Agosto hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 204; idem masa sin hueso a 268.

Ternera con hueso, a 220; idem masa sin hueso, 320.

Macho, a 148.

Borrego, a 156.

Tocino afeño y salado para dentro de Córdoba a 96 reales los 11 y 12 kilos.

Tocino salado y afeño, para fuera, a 88 reales los 11 y 12 kilos.

Pan extra catalán, a 0'80 kilo; idem 1.º, a 0'36, idem de familia a 0'94; de campo ó labor 0'30.

NOTA.—Llamamos la atención del público sobre nuestros precios en baja del pan.

## Gran Café y Confitería

### «La Perla»

ESPECIALIDAD EN HELADOS

Mantecado.—Cremas variadas

Limón.—Almendra.

Chocolates con pastas a 30 céntimos

Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincónes, número 6.

Nueva, variada é inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases.

Especialidades Valencianas en Pastelería.

Sucursal «La Esmeralda»

Ultramarinos y Confitería

Servicio permanente y a domicilio.

Gondomar, 1 y 19.—Teléfono, número 4

# Fábrica de Géneros de Punto

## Francisco Montilla y Collás

Leiva Agullar, 12.—Córdoba

Los señores que gusten visitar esta casa podrán elegir en PRENDAS: Camisetas de caballeros, señoras y niños, toreras, cubre corses, marineras, calzoncillos, fajas higiénicas, toallas, abrigos para señoras y niños, medias de señoras y niños y calcetines para caballeros. También se reciben encargos de medias de casador.

ALGODONES, HILOS Y LANAS: A godon americano, jumel y de cuantos colores se pidan, torzal peré, lana alemana y de australia, hilo de Escocia verdad, sedas, sedalinas y cuantas otras materias se deseen.

DIBUJOS: Hay gran variedad tanto en colores como en puntos de adorno y fantasía. Especialidad en punto inglés.

CONDICIONES: Esta casa vende al contado, no pone apresto ninguno en sus productos y hace grandes rebajas en las ventas al por mayor. Exportación a todos los puntos de la Península al reembolso por ferrocarril.

## Almacén de Música y Pianos - Gramófonos y Discos

### C. MARTÍNEZ RÜCKER

Único representante en Córdoba y su provincia de la importante y acreditada fábrica de

#### D. Luis Piazza de Sevilla

y en Córdoba de las Compañías Francesa del Gramophone, Odeón y Fonotipia.

Pianos, Pianolas, Armoniums y toda clase de instrumentos de las mejores marcas Españolas y Extranjeras.

Discos de todas clases - Ventas a plazos y al contado.

Depósito en Córdoba: Duque de Hornachuelos, núm. 1.—Oficinas, Horno del Cristo, 5.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A. PRIMA FLS

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas.

Capital desembolsado. . . . . 200.000

Dirección general: Los Madrazos, número 34.—Madrid

OPERA LOS RANOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—

Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta. Oficinas: Ovario 25, duplicado.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 20 Mayo 1909.

## Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 7 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, á 84 30 —El 5 por 100 amortizable, á 101 00. —Cédulas hipotecarias, á 103 40. Las acciones del Banco de España, á 449 00. Las de la Tabacalera, á 289 00. Los francos, á 8'40. Las libras esterlinas á 27 38.

### Política

Madrid 7 (tres tarde)

Madrid 7 (seis tarde)

Conferencia

El señor Canalejas marchó con el general Luque al ministerio de la Guerra.

Una vez en el palacio de Buena Vista conferenciaron largo rato y almorzaron juntos.

Las huelgas

Canalejas no recibió hoy á los periodistas.

En cambio los recibió el señor Barroso, quien dijo que las huelgas de Bilbao y Málaga siguen en igual estado. No se han registrado en ninguna de las dos incidencias de importancia.

Si sabe que en Málaga se han reunido los huelguistas y los patronos y que se busca una fórmula de arreglo.

La conspirata

Como se insiste por los republicanos portugueses en que hay emigrados de aquella nación en la frontera española, conspirando contra el régimen lusitano el gobierno ha reiterado sus órdenes á los gobernadores, singularmente al de Orense donde todos los ciudadanos de la provincia ven con simpatía cualquier acto que vaya contra los republicanos de la nación vecina.

El gobernador de Orense está al habla continuamente con el ministro de la Gobernación y sigue desmintiendo que en aquella provincia se conspire y mucho más que en la misma haya núcleos de Portugueses armados.

Movimiento en Guerra

Sin que podamos saber á que

obedezca aseguramos que hoy se ha notado en el ministerio de la Guerra inusitado movimiento.

Llegada de Canalejas

El tren que conducía á Canalejas desde San Sebastián llegó á Madrid con media hora de retraso.

En la estación le esperaban los ministros, subsecretarios, directores generales y alto personal de los ministerios, el alcalde Sr. Francos Rodríguez, los exministros señores Aguilera y Alonso Castrillo, generales Martitegui, Serrano y Bascarán y varios senadores y diputados de la mayoría.

El gran Vasconcellos

Don Augusto Vasconcellos, excallista, inteligente en la venta de caballos y representante que fué del provisoiro en España, por debilidad de Canalejas que nunca lo debió admitir como tal, es desde que el presidente cometió esa torpeza su pesadilla.

Mientras Canalejas estuvo en Madrid, el excallista le amargaba diariamente las digestiones. Ahora le anuncia desde Lisboa que irá á visitarlo á San Sebastián y en el acto Canalejas hizo la maleta y se vino á Madrid. Pero D. José no contaba con la huésped.

Al poner el pie en los andenes después de saludar á los ministros la primera persona que se acercó á cumplimentarle fué don Augusto Vasconcellos que dirigiéndose al jefe de los demócratas le habló.

Canalejas para librarse de la lata le dijo que estaba ocupadísimo y entonces Vasconcellos le pidió hora para visitarle anunciando que quiere despedirse antes de encargarse de la cartera con que le ha pagado Arriaga los servicios que como representante de los carbonarios prestó en España.

Se asegura que en la entrevista gestionará el reconocimiento de la República portuguesa. Y algo más.

Consejo de ministros

A la hora que telefoneamos—seis tarde—se está celebrando el Consejo de ministros.

Gasset nos dijo al entrar que si

hubiera tiempo se discutiría un proyecto para la cotización oficial en Bolsa de valores extranjeros.

Rodríguez dijo que no llevaba al Consejo el expediente sobresustitución del impuesto de consumos en Málaga, porque materialmente no había habido tiempo para prepararlo, pero que lo llevará á uno de los próximos Consejos.

Canalejas dijo: En el Consejo nos ocuparemos de asuntos del extranjero y del interior.

Se que hay telegramas para la prensa que traen malas impresiones del extranjero, pero carecen de fundamento esas impresiones.

No hablaremos poco ni mucho del cólera. Afortunadamente no lo padecemos en España y vamos escapando de milagro.

Si tuviéramos la desgracia que el cólera nos visitara debiéramos hacer lo que han hecho en otras naciones: ser prudentes y ocultarlo. Bien están las medidas sanitarias, y cuanto mas cuidado se ponga en ellas, mejor; pero hay que huir de la alarma que causa mas víctimas que la epidemia.

En Vendrell y Riera se ha notado gran mejora en cuanto dejaron de usarse las aguas contaminadas bebiendo solo las esterilizadas previamente.

Se, siguió hablando Canalejas, que hay quien so pretexto de dificultades internacionales piensa realizar jugadas de Bolsa. Creo que no lo conseguirán.

El general Luque nos trae al Consejo algunas cosillas.

En este momento llegó para Consejo el general Luque y todos los periodistas acudimos á que nos dijera qué cosillas eran á las que Canalejas se refería.

Nuestras preguntas se estrellaron ante el mutismo del ministro de la guerra que nada dijo.

Luego entró el general Pidal y nos dijo que llevaba á Consejo una competencia sobre la pesca del salmón.

Jimeno dijo que llevaba al Consejo el expediente sobre el cuadro de Monforte, el cual piensa someterlo á informe del Consejo de Estado.

La huelga de Bilbao

Bilbao.—Circulan los carros custodiados por la guardia civil y guiados por los patronos.

La guardia civil patrulla por las calles.

La situación se agrava por momentos y debido á la agitación reinante se teme que ocurran desórdenes.

Huelgan los peluqueros

Valencia.—Se han declarado en huelga los peluqueros solicitando la jornada de doce horas.

Además solicita que la víspera de los días festivos se cierre á las diez de la noche.

Los patronos que aceptan en el acto tienen oficiales y se trabaja en sus tiendas.

Hasta ahora son pocos los que aceptan.

Franco-sajona

París.—La opinión que se tiene en los centros oficiales es la de que se llegará á un acuerdo con Alemania.

Francia ejercerá en Marruecos una especie de protectorado, manteniendo los derechos del Sultan y concediendo á Alemania igualdad económica.

¡Viva la libertad!

Lisboa.—Durante la noche última han sido detenidos tres prestigiosos comerciantes por el enorme delito de hablar en favor de la monarquía.

Los detenidos pasaron á la cárcel incomunicados.

La policía tiene orden de detener á otras personas que han manifestado tener ideas monárquicas.

## Lo de Melilla

Las bajas de los moros

Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla que dice.

Por personas de confianza he confirmado que el enemigo tuvo numerosas bajas en el último encuentro que tuvo con nuestras tropas.

En su precipitada retirada dejó dos muertos y cinco heridos que no pudieron recoger.

Desaliento

El fuerte castigo que se les ha infligido ha hecho que desistan de atacar nuestras posiciones.

La jarca se ha fraccionado y parte de ella se ha corrido hacia M'Alza, dando muestras de desaliento.

Moros amigos

Ayer los jefes de las cábilas de Qiebdana y Uad Settut, ofrecieron contingentes de moros adictos que emplearé cuando convenga.

El Bachir

Me ha visitado—sigue hablando el general Aldave—el Bachir, en nombre de los moros de la cábila de B'nisaid.

Por mi parte he enviado emisarios de confianza con órdenes á esa cábila.

Tiros

No hay novedad. Ayer hubo tiros aislados sin causar bajas. Estas agresiones sueltas no tienen importancia.

Un muerto

Ha fallecido uno de los soldados heridos en el último tiroteo.

## EL VERBAJO DE LOS REYES

Regatas

San Sebastián.—Los balandros salieron para Biarritz. Les sigue un torpedero por si hubiese que prestarles auxilio.

El Rey

El monarca pasó esta mañana á pie y luego en automóvil.

García Prieto

El señor García Prieto subió esta mañana á Palacio no llevando firma.

Luego cuando recibió á los periodistas les facilitó las notas sanitarias que le había comunicado Canalejas.

También les habló del Consejo que ahora se está celebrando.

Dijo que pronto se celebrará otro Consejo presidido por el Rey, pero no se sabe donde ha de verificarse si en San Sebastián ó en Madrid.

Premios

El Rey asistirá á la distribución de premios del concurso internacional de lawn tennis.

Ferrocarriles

Una comisión de las diputaciones vascas ha visitado al ministro para interesarle en que se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios y estratégicos un ramal á Estella.

## Miscelánea

La salud en Vendrell

Va mejorando el estado sanitario en Vendrell.

Seguen las invasiones de la enfermedad sospechosa.

En Riera no ha ocurrido ninguna nueva invasión.

Se trata de formar expediente á los médicos que abandonaron el pueblo.

Más de 2.000 personas que tenían posibles han abandonado Vendrell.

Los viajeros elogian las medidas sanitarias y los procedimientos adoptados por el gobernador y el ministro de la gobernación.

“La Gaceta”

La de hoy publica lo siguiente:

Creación de los cuerpos de intendencia é intervención del ejército y plantilla para los mismos.

Reales decretos que ayer firmó el monarca.

Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Túnez y en sus alrededores.

Anunciando concurso para el 4 de Octubre con objeto de adquirir dos estaciones radiográficas con destino al crucero “Princesa de Asturias”.

Incendio

Bilbao.—Un voraz incendio ha destruido esta mañana una casa de construcción moderna en la calle Sabaldine.

Administrador Apostólico

Logroño.—El Nuncio de S. S. ha dirigido desde Madrid al M. I. señor Maestrescuela de esta Santa Iglesia Catedral, don Juan Piazza, una carta en la que le comunica que el Romano Pontífice S. S. Pío X ha tenido á bien nombrarle Administrador Apostólico de la diócesis de Calahorra y la Calzaya, y que pronto recibirá el Decreto Pontificio.

Tarjetas-mapas

Hemos recibido de la casa editorial de Alberto Martí, de Barcelona, la especialidad de cuya casa en toda clase de mapas es bien público, nueve hermosas tarjetas postales geográficas, que vienen á aumentar la colección ya publicada y que se compone de 59 tarjetas-mapas, de las que 51 corresponden á España y 8 á Portugal.

Las nuevas tarjetas, siguiendo la numeración correlativa, llevan los números siguientes: 60, la de Melilla; 61, Ceuta, hasta la zona neutra; 62, Alorán, Peñón Vélez de la Gomera é Islas Alhucemas; 63, Islas Chafarinas; 64, Fernando Póo; 65, Sahara española (Río de Oro) y Santa Cruz de Mar Pequeña; 66, Isla de Annobon; 67, las islas de Corisco, Elobey Grande y Elobey Chico; y 68, Muni.

El trazado está hecho por el ingeniero Benito Chias y Carbó; é impreso en los talleres de la casa editorial Alberto Martí, de Barcelona, á quien pueden hacerse los pedidos.

El precio de estas postales es igual al de las ya publicadas de España y Portugal, ó sea 10 céntimos cada una.

## BAÑOS

### La Estrella

- MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellitieri, domiciliado en los mismos baños.

## Agencia general de negocios

JUAN ESCRIBANO Y GOMEZ

Plaza de las Capuchinas, n.º 46

Esta Agencia se dedica á las operaciones siguientes: compra y venta de fincas rústicas y urbanas; préstamos hipotecarios con moción iata. é ídem con garantía personal; compra de toda clase créditos; administraciones de fincas y capitales; habilitaciones de clases activas y pasivas; exhortos, acción especial para el cumplimiento de los mismos en toda España y traspaso de toda clase de fincas.

También se hacen particiones de bienes, expedientes de todas clases y cuantos documentos se relacionen con la titulación de fincas.

## MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomatix) que cura las

## ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarse lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MÁLAGA. Se vende por correo certificado á quien lo desea.

## Gran Café de Colón

HELADOS PARA MAÑANA

Mantecado.—Granizada de limón.—Ídem de almendra.—Balandros hispania.

Servicio permanente y á domicilio. Teléfono, 96. Granizada á real.

## La Abundancia

Tocineta, Carnicería, Comestibles y despacho de pan

Especialidad en jamaones de todas las regiones. Salchichones de las mejores marcas. Chorizos y toda clase de embutidos.

Jardín 24, frente á la Catedral.

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6.

# CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

# SOCIEDAD ANONIMA CROS

## BARCELONA

Primeras materias para abonos = Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16



Neurastenia, Anemia y Debilidad General

Su curación con el

## MIOGENOL DEL DOCTOR M. CALDEIRO

Salud - Fuerza - Vigor

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el Agotamiento de los Nervios, Convalecencias, Enflaquecimiento, Anemia, Tisis, Para isis, Vértigos, Trabajos Anormales, etc.

El Miogenol se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que el Miogenol produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, El Miogenol es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos — El Miogenol no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario es un gran estimulante.

El Miogenol tonifica. El Miogenol fortifica. El Miogenol evita la inflamación de las piernas. El Miogenol evita los vértigos y mareos.

De venta en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, núm. 2, Farmacia.

12



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, al siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

La Flor de Oro

Con el uso de esta agua se curan y evitan las plagas, cura la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que viene en el prospecto que acompaña á la botella.

Se vende en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguera de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

|                                    |            |
|------------------------------------|------------|
| Temperatura á la sombra . . . . .  | 23 00      |
| Id. de termómetro húmedo . . . . . | 17 00      |
| Tensión del vapor . . . . .        | 11 40      |
| Humedad relativa . . . . .         | 54 70      |
| Estado del cielo . . . . .         | Despejado. |
| Dirección del viento . . . . .     | N. E.      |
| Fuerza . . . . .                   | Ventolina  |
| Velocidad en kilómetros . . . . .  | 24         |

Córdoba 7 de Septiembre de 1911 El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Colegio de Maria Sma. de Araceli

DIRIGIDO POR

H.H. Maristas de la Enseñanza LUCENA (Córdoba)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

La enseñanza comprende los siguientes ramos: 2.ª Enseñanza, Enseñanza primaria en sus grados Elemental, Superior y de Comercio.

MELONES

Se venden superiores en la plaza Agueyos, número 7. 5-5

EN LA IMPRENTA

## EL DEFENSOR DE CORDOBA

SEN HACER

Facturas, Circulares  
Tarjetas, Membretes  
Reclamaciones, Acciones  
Recibos, Recordatorios  
Mortuorias, Obras de lujo  
Menús y demás clase de trabajo

Se admiten encargos á cualquier hora á la vez en la administración de este periódico. CALLE AMBROSIO MORALES, 6.

Cementos

De buena calidad, se vende en los Almacenes de los señores Carbonell y Compañía, á 63 y 65 pesetas tonelada según clases.

También se vende cemento belga marca Aguila á 80 pesetas tonelada.

Blcardo Navarro y Hnos.—Montilla

VINOS FINOS  
Pedid la marca GLADIADOR

## LA ESPAÑOLA Gran Tostadero de Café y Ultramarinos Finos

Calle María Cristina, núm. 6

A CARGO DEL ANTIGUO DEPENDIENTE DE DICHO ESTABLECIMIENTO

José Luque Serrano

## Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Eclesiásticos especialmente en Andalucía

Atención pura de cobre y estaño. Fundición de las rocas. Fuso matemático en toda forma de campana.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de Ilem; Málaga, Santander, Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz (Madrid), Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Orcos), etc., etc.

Esta casa no tiene que ver nada con otras que dicen pertenecer á ella. Para todo dirijase á la casa constructora. Pídase catálogo ó presupuesto á la casa LINARES de



Carabanchel Bajo Madrid

## Papel para envolver

En la Adm. de este periódico se vende por arrobas y por kilos.

Ambrosio Morales, número 6

## ESPECTÁCULOS

PABELLON MODERNISTA

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª Exhibición de tres magníficas películas.
- 3.ª Todas las noches exhibiciones cinematográficas y números de varietés.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

|   |       |
|---|-------|
| Temperatura máxima al sol y al aire libre . . . . . | 42 20 |
| Id., id. á la sombra y al aire libre . . . . .      | 38 00 |
| Id. mínima á la sombra y al aire libre . . . . .    | 18 80 |
| Id. media á la sombra y al aire libre . . . . .     | 28 40 |
| Oscilación . . . . .                                | 19 20 |
| Agua de lluvia en milímetros . . . . .              | 0 00  |
| Agua evaporada en milímetros . . . . .              | 10 09 |

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA  
Altura barométrica en mm, á 0°. 754 70

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida Incendios y Paquetes

Banco Aragonés Seguros de Quintas con toda clase de garantías y dotales para niños y niñas

Vasco Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

PÍDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte

Oficinas: calle Alfaro, núm. 28

CORDOBA

## FERNANDO GUIJO

Cirujano

Dentista



Gondomar núm. 2.º

Donde está la foto.

